

“洛汭严关”，大家喊你留下来

按现有规划该古建筑不在征迁红线内

核心提示

□记者 宋扬 实习生 邓兆辉 文/图

南关再向南，走过窄窄的弯曲街巷，穿过一座矮矮的门楼，河滩就在眼前，不远处洛河水静静流过……

这个场景，一直保留在多数30岁以上的老城人的记忆中。那个并不起眼的小门楼，近日引起了不少市民的关注，大家担心这一古建筑的命运，因为有传言说，它可能因修建滨河北路而被拆掉。



石匾上的字迹依然清晰可辨。



大家希望这座古建筑能保留下来。

1 网友发帖希望保留“洛汭严关”

近日，洛阳网洛阳社区里，一个名为“老城区南关即将消失的一处旧建筑”的帖子很受关注。发帖人称，我市老城区南关的雷家口街和城街街交会处，有座旧建筑。该建筑北面通道口上方嵌有石匾，上书“郊保”，南面通道口上方也嵌有石匾，上书繁体字“洛汭(rui)严关”。据当地居民说，该建筑可能

因滨河北路修建即将被拆除。发帖人呼吁有关部门予以善待，尽量保留该建筑。

此帖发出后，跟帖者甚多。一名网友说，洛阳地面尚存的古旧建筑本来就少，若不重视一味拆除，我们将成为历史的罪人。

另一名网友说，小时候每次去洛河滩都会经过这里，老城的古建

筑以前有很多，但多数随着城市的发展而烟消云散，由衷希望政府能够保护好这座古建筑，留住儿时的美好记忆。

网友“秦砖汉瓦”说，这座建筑是从码头通往南关进而入城的关口，有检查货物、征收税金及安全防范的功能，与大运河有关，千万不能拆除。

2 附近居民对该古建筑很有感情

昨日中午，我们来到雷家口街，这里已经开始征迁。只见该门楼底座用大青砖垒砌而成，中间的过道大约有一人高，二楼的木窗看上去破烂不堪，屋顶上的瓦因常年失修而显得弱不禁风。

62岁的李先生说，从他出生起就有这个古建筑，儿时在这个门楼下嬉戏，留下了许多美好的回忆。

住在门楼旁的薛女士69岁，也

是在这里出生的。她说，20世纪六七十年代家里没有风扇，夏天门楼过道里坐满了人，穿堂风呼呼刮着，非常凉快，她虽然就要搬走了，但对门楼恋恋不舍。她的家人已经将石匾上的字拓了下来，准备装裱好挂在新家。薛女士希望门楼能保留下来，她还能常回来看看。

40多岁的居民孟女士也希望保留该建筑，她说将其重新修一

下，新路从门楼前经过，这也将是一个不错的景点。

省文史馆员、老城民俗专家80岁的寇北辰说，这个门楼是他从小去洛河滩玩的必经之路，附近是码头，从洛河运送的货物进出城都得从这个门楼下经过。在他印象中，20世纪50年代初这里还有船只航运。他认为这个建筑不应拆掉，如果妨碍修路可以进行原貌迁移。

3 已列入我市第三次文物普查名录

这个古建筑究竟有什么文物保护单位价值？在跟帖者中，网友“海岸线”为大家普及了相关知识：“该建筑位于南关菜市西街南口（雷家口），始建于清代，为防城郊‘刀客’人城所建。二层砖石结构，进深5米，宽6米，高近7米，大青砖所砌，二层骑楼为守夜者把望处。该关

旧时所处位置为洛河南关码头，傍晚码头收船后即即关门。现关门无存，仅存两侧碗口大门门臼。”

记者从市文物局文物科了解到，关于此建筑的资料较少，网友所说基本准确。一名姓李的工作人员表示，这个建筑名为“洛汭严关”，汭指河流汇合或弯曲的地方。该建筑

属于清代洛阳城外城南门的一个关口，也是清代洛河码头货运的一个关卡。他说，此关口也有御敌功能，“郊保”就是城郊保护之意。

据了解，“洛汭严关”已列入我市第三次文物普查名录，属于文物保护单位，具有一定的历史和文物保护价值。

4 按现有规划其不在征迁红线内

对于有传言说该建筑可能在滨河北路修建工程中被拆除，文物科工作人员说，对所有文物保护单位，施工部门不管拆除或迁移都要提前向市文物局报批，目前该局还没有接到相关申请。

随后，记者致电市城乡规划局

市政科，一名工作人员说，如果这个建筑在道路规划以内，就可能被拆掉。不过，如果经相关部门鉴定它的确是非常有价值的重要文物，所修道路就要“绕道而行”。

最后，记者从老城区建设局负责滨河北路工程的相关负责人处

了解到，按现有规划，“洛汭严关”并不在征迁红线内，即其目前不会被拆除。“不过，建筑物离征迁红线很近，只有三四米，会不会因为道路变化或从美观角度考虑而被触及，还要看进一步的规划。”该负责人说。

《龙门石窟的传说》在洛选角 你若热爱表演 快来试试吧

□记者 杜武

你喜欢影视表演吗？由中央人民广播电台影视中心、河南繁星文化传媒有限公司联合出品的微电影《龙门石窟的传说》正在我市招募演员。

该电影是洛阳十大文化元素系列微电影的第二部，该系列微电影的第一部——《洛阳牡丹仙子的传说》已在今年牡丹文化节期间与观众见面。如果您热爱影视剧表演，不妨前来试试，只要在在规定时间内报名面试，您就可能作为电影中一名演员与国内著名导演合作拍戏。

该剧组负责人刘志强说，《龙门石窟的传说》将由《洛阳牡丹仙子的传说》的导演——“洛阳女婿”繁华以及央视热播剧《媳妇的美好宣言》、《张小五的春天》的执行导演张清联合执导。

这部微电影讲述了一个传说。儿时的武则天与石郎是一对要好的伙伴，武则天10多岁时被召入宫，石郎则成长为一位有名的石刻工匠。建造龙门石窟时，武则

天捐出脂粉钱支持浩大的石窟工程，石郎率领众石匠以武则天为原型开凿奉先寺卢舍那大佛，日夜不停，耗尽心血。该电影通过美丽的传说，讲述了武则天与龙门的故事，同时赞美了龙门石窟巧夺天工、精妙绝伦的雕刻艺术。

据了解，该影片将在下周于龙门石窟开拍，连日来已有不少市民报名参加试镜。昨日，记者在现场看到，试镜者来自各行各业，他们的才艺表演不时获得观众和剧组评委们的好评。

记者了解到，该影片将于本周五下午在洛阳金宝少儿舞蹈培训中心（凯旋路与王城大道交叉口西）现场复选并确定演员。目前，该影片中武则天、太平公主、石郎等20多个角色虚位以待，报名者须携带本人7寸免冠全身生活照两张，即日起可报名，报名不收取任何费用，本周五中午报名截止。

报名地址：涧西区青岛南路29号电子商务大厦三楼央视网洛阳视窗。咨询电话：13598451477（刘老师）。

天公造物真是怪 “造”出心形土豆来



土豆长得像颗心。

市一名网友发微博，称有个土豆形状独特，长得如同一颗心。

近日，记者联系上这个土豆的主人张女士，见到了这个心形土豆。

心形土豆果然名不虚传，从外表看特别像一颗心。记者找来卷尺，以心形土豆中间为分界线进行测量，其左右两半宽度竟均为6厘米，其高度一边比另一边仅高出约1厘米。

张女士称，这个土豆是她近日在永辉超市买的，当时她去买菜，一眼就看到了这个形状独特的土豆，于是毫不犹豫地就把它装进了购物袋。

回家后，张女士的丈夫感觉这个土豆很稀奇，给它拍照后发到了微博上。张女士的孩子更喜欢这个土豆，到了幼儿园还不忘跟老师说，家里有个心形土豆。

□记者 山军伟 文/图

“看这个心形土豆！”近日，我

九都短波

老城工商分局西关工商所从严查处违法经营食品添加剂及食品非法添加行为。近期该所对辖区内两家食品添加剂经营商户进

行了专项检查，对一些食品批发商经销的部分食品进行了检测，立案查处非法添加等食品违法案件7起。（肖妙玲）